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1. СФЕРА применения 
Сфера применения метода, рассматриваемого в этих заметках – торговля 

хорошо сфитованных рук (фит, как правило, 9картный) при околошлемовой 

силе. 

Легко показать (будет сделано далее), что при торговле таких рук более 

важным становится количество контролей на линии, чем общая сила в Милтонах. 

Поэтому эти руки требуют иных методов оценки руки и торговли.  

  



 

2. Предуведомление. 
 Обсуждаемый вопрос представляется столь существенным и очевидным, 

что отсутствие серьезной литературы по нему сомнительно. Возможно, что он 

уже давно рассмотрен и эти заметки просто очередное «изобретение велосипеда». 

 

3. Идеология и обоснование метода. 
В основании метода лежит использование ФОРМУЛЫ, связывающей 

количество контролей (К) в руке с количеством фигурных пунктов Милтона-

Уорка (РС) с помощью уравнения  

К =0.4хРС -1 
Обоснованием для этой Формулы служит широко известная Таблица 

Розенкранца, указывающая вероятность того или иного количества контролей в 

руке в зависимости от фигурной силы руки в Милтонах (см. Приложение 1, п.1.) 

Но запоминать всю эту таблицу задача достаточно трудная и не слишком 

полезная. 

Однако после проведения обширного машинного эксперимента, показавшего 

чрезвычайно хорошую корреляцию между данными Розенкранца и количеством 

контролей в руке, исчисленных по указанной выше ФОРМУЛЕ (см. подробнее 

Приложение 1, п.2). было показано, что результаты, полученные в ходе 

машинного эксперимента на многих миллионах раздач, на редкость убедительны; 

а дисперсия в интересном для нас на практике диапазоне не превышает 3-5%. 

К рукам указанного типа (хорошо сфитованные руки с околошлемовой 

силой) относятся в первую очередь руки, описываемые важными практически 

секвенциями, такими как сплинтер, джампшифт, многие руки после 1БК и 

некоторые другие. 

Сначала торговля проистекает как обычно, но после обнаружения указанных 

основных факторов: крепкого фита (как правило, 9-картного) и значительной 

совместной силы рук, торгующих (около 30рс), оценка минимум/максимум для 

каждой из этих рук должна выполняться уже не в пунктах Милтона, а в 

зависимости от количества контролей в руке. 

Использование ФОРМУЛЫ позволяет каждому из партнеров определить 

ожидаемое количество контролей в руке партнера, исходя из силы руки того в 

Милтонах. Это позволяет любому из партнеров оценить перспективы шлемика в 

зависимости от количества контролей в его собственной руке и, соответственно, 

инициировать поддерживать или прекращать шлемовую торговлю. 

В случае, когда по сравнению с уже сделанным им описанием количество 

контролей в его руке ниже значения, которое ожидает партнер по указанной 

формуле, он должен торговлю тормозит, при нормативном (и выше) количестве 

контролей ее поддерживает. 

Это, подход вероятно, лучше продемонстрировать на примере и сравнении с 

традиционными методами.   

   

4. Иллюстрирующий пример. (Сплинтер-1) 

Вот пример в известной и многократно описанной конвенции СПЛИНТЕР. 

Стандартные требования к Сплинтеру: 4-картный фит, краткость в одной из 

мастей и достаточное количество фигурной силы в других мастях. Если первые 



 

два требования определены строго, то последнее требование менее конкретно 

(оценочно) и разными авторами определяется по-разному. 

Так, скажем, в юниорской системе России указано, что Сплинтер можно 

давать уже при силе в 10-14рс. Такие же примерно рекомендации есть и у 

Издебского, и в ОЯ-2005 Яссема. 

 

Рассмотрим некоторые конкретные руки партнеров 

Допустим один из партнеров (Запад) открыл торговлю (система типа ОЯ) 

заявкой 1П.  

Вот возможная рука партнера, удовлетворяющая рекомендациям для 

конвенции Сплинтер.  

1. Рука Востока Е1: ДВххх Д КДВх КДВ. Сила формально 17рс, есть 

необходимый фит (и даже лучше – пятикарт!) ФНххх в масти партнера. 

Очевидно, что эта рука более чем соответствует вышеуказанным требованиям к 

Сплинтеру, выраженным на языке пунктов Милтона, и, соответственно, с ней 

предлагается заявить 4Ч.  

(Да, готов согласиться: Дч – спекуляция! Дама не нужна, и эта рука не стоит 

больше 15рс). 

 

Рука ОТКРывающего W1 может выглядеть так: ТКххх Кхх хх Тхх (5 

контролей, 14рс).  

Давать ли ему ближайший кюбид, несмотря на малополезного тут Кч (ведь у 

него есть еще 4 контроля в других мастях)? Или ему лучше отнегативиться 

заявкой 4П, на которую почти ни с одной рукой партнер продолжить не сможет. 

Полагаю, эта рука может казаться Западу достаточно хорошей, чтобы дать 

ближайший кюбид 5Т. И эта его рука действительно выдерживает игру на уровне 

5. Но что должно заявить на 5Т с рукой Е1? Если пропустить бубновый кюбид, то 

партнер, не имея Тб, никогда не сможет поставить шлемик (даже имея ТКххх Тхх 

хх Тхх – 7 контролей), а если Восток заявит 5Б, то можно и при 15рс партнера 

(ТКххх КВх ххх Тх) легко оказаться в шлемике без двух красных тузов. 

Причина этих трудностей, разумеется, очевидна. В руке Е1 масса минусов: и 

бесполезная Дч, и, скорее всего, не нужный Вп, но ГЛАВНОЕ – у него в руке 

всего лишь 2 Контроля.  

Для шлемика с этой рукой в открытии нужно в пятерке пик найти ТК и еще 

2-х тузов в других мастях (то есть, 7 контролей, вероятность чего в диапазоне 

открытия 1П (12-15), согласно Таблице Розенкранца из Приложения 1, не более 

1%,.).  

Уже одной этой оценки вероятности шлемика должно быть достаточно, 

чтобы признать явную недостаточность руки Е1 для заявки Сплинтер, несмотря 

на формальное соответствие ее требованиям к конвенции (фит, синглет и более 

15рс). 

Следовательно, указанные требования не обладают необходимой точностью! 

 

2. А от другая пример – рука Е2: Кхххх х Тххх Тхх. Расклад тот же, сила ее 

только 11рс.  



 

Требованиям, по силе в рс она удовлетворяет едва ли. На линии до 26рс. 

Гейм с ней, будет заказан, конечно, но может показаться, что шлемового 

потенциала в ней быть не может. 

Эта рука содержит минимум на 4рс меньше, чем рассматривавшаяся выше 

рука Е1 и, если основываться на пунктах Милтона, сила ее недостаточна. 

 

Но в открытии против руки Е2 достаточно иметь, например, такую руку 

ТДххх хххх Кх Кх – скромную (всего 12рс), но красивую (4 Контроля), чтобы 

шлемик имел отличные шансы (4 взятки минорные и 8 на козырях). И даже без 

Дп на совсем уж нищей руке с скверным раскладом Тхххх ххх КД Кхх (4=K, 

12рс, оценка по K&R 11.4), с которой и открытие-то сомнительно, будет 

прекрасный шлемик (от пики 2-1). И даже удаление Дп из руки (тогда на линии 

остается 23рс) скажется на вероятности шлемика очень незначительно. 

Причина этого снова понятна: в этой минимальной по рс руке Е2 есть 

исключение в черве и количество контролей оказывается на уровне, 

предсказываемом Формулой.  

Таким образом, в этих случаях уже при 25рс на линии имеем почти 100% 

шлемик!  

Этот пример лишь иллюстрирует, что при торговле через Сплинтер должно 

акцентировать свое внимание в первую очередь не столько на силе в рс, сколько 

на количестве контролей. 

И вот еще пример совершенно рядовой руки Запада W2 ТДххх ххх Кх КДх 

(14рс), с которой есть практически верхний шлемик против той же руки Е2 (с 

11рс)  

 

Роль контролей видна и на таком примере: при замещении в руке W2 Кх в 

бубне на ДВ. Пунктов в руке осталось столько же, но контролей стало на 1 

меньше, и контракт вместо верхнего становится импасным, т.е. намного хуже 

(вероятность его падает на 50%). 

 

Уже из этих примеров можно уяснить, что в заявке Сплинтер для хорошего 

шлема нужно иметь при хорошем фите и 4=контролях (помимо контролей в 

масти Сплинтера) еще одну даму сбоку (Это будет дальше показано и строго 

математически; см. Сплинтер – 2). 

Вопрос лишь в разработке механизма торговли, позволяющем установить 

наличие именно этих ценностей. Предложение такого механизма для конвенции 

Сплинтер существует (дано в Сплинтер-2; тут этот механизм описан лишь 

вкратце.) 

  

Сплинтер, как уже упоминалось, далеко не единственная конвенция, которая 

соответствует тем требованиям, которые должны предъявляться для перехода на 

торговлю контролями. 

К таковым можно отнести секвенции с трансфером на открытие 1БК и 4-

картным фитом в масти трансфера у ОТКР, секвенцию Джампшифт (в том числе 

на 1БК) и некоторые другие.  

 



 

Пока излишне останавливаться на этих секвенциях подробно, важно лишь их 

упомянуть. Эти секвенции будут рассмотрены позднеее после общего описания 

МЕХАНИЗМА метода. 

 

Про МЕХАНИЗМ метода 
 

Для начала следует договориться, что будет считаться хорошим шлемиком, 

достойным назначения или хотя бы исследования. Предлагается считать таковым 

шлемик, имеющий вероятность не менее 50%. Исходя из этой договоренности, 

для хорошего (50%+) шлемика при отсутствии краткостных кюбидов нужно 

иметь на линии не менее 10 контролей (это требование очевидное: на линии 

может отсутствовать не более туза или двух королей). 

 

ФОРМУЛА устанавливает в качестве ожидаемого определенное количество 

контролей в руке ОТКРывающего, которое может быть (если такой интерес 

возникнет) подсчитано также и ОТВечающим. Так, скажем, в открытии 1 в мажор 

(в ОЯ) ожидаемое количество контролей 4 (К =0.4 х 13 -1= 4.2), а в открытии 

сильный 1БК количество контролей 4--5 при его минимуме (15-16рс) и 6 при 

максимуме (17рс).. 

 

Торговля начинается как обычно (т.е., на основе фигурной силы по шкале 

Милтона –Уорка). 

После выяснения, что основные условия для перехода к торговле по 

Контролям (хороший фит, околошлемовая сила) выполняются, партнеры 

переходят от оценки руки в РС к оценке ее в контролях. Партнерам по открытию 

и первым заявкам уже известно ожидаемое, согласно Формуле, количество 

контролей в руке. В случае, когда при соблюдении прочих условий у одного из 

них реальное количество контролей меньше ожидаемого, он сразу тормозит 

торговлю назначением гейма, показывая тем самым ущербность своего открытия 

с точки зрения шлемовой торговли. При количестве контролей равном 

ожидаемому делает waiting- заявку, при большем их количестве – дает 

ближайший кюбид. Такой способ описания руки позволяет любому из партнеров 

точно знать (или при желании уточнить в процессе торговли) количество 

контролей на линии. Этот метод торговли позволяет 

1. никогда не предлагать шлемовую торговлю при менее, чем 10 контролях 

на линии; 

2. узнав про ровно 10 контролей ниже уровня гейма (а так получается 

практически всегда!), оценить дополнительный потенциал своей руки и сообщить 

об этом партнеру;  

3. предлагать шлемовую торговлю (при не менее 10 контролях) при наличии 

в руке с существенных других усилений; 

4. сообщить партнеру про избыточное (более 10) количество контролей на 

линии. 

 

Более детально этот механизм будет рассмотрен далее. 

Преимущества рассматриваемого метода для ШТ представляются весьма 

существенными.  



 

А в чем состоят его минусы и недостатки? Каковы они?  

Видятся следующие: важный – не удается полностью вписать в метод 

козырную даму.  

Но с другой стороны всегда остается место для шлем-инвита, да и при 

наличии не менее чем 9 козырей Дама в этой масти не является строго 

необходимой для реализации шлемика.  

Еще есть и другой недостаток: весьма непривычный способ описания руки, 

требующий полного отказа от привычных методов торговли. Так, например, 

заявка 4БК во многих случаях становится не вопросом о тузах, а waiting-заявкой, 

которая предлагает показывать наличие усилений в руке помимо контролей (то 

есть, боковых дам или раскладные). 

По предложенному тут описанию может показаться, что метод не учитывает 

краткостные кюбиды. Но это не так! И даже наоборот – именно они вполне 

эффективно в него могут быть вписаны, что уже было показано на примерах 

выше и будет еще показано в других файлах. 

Хотя, разумеется, в случае краткостных кюбидов требуется дополнительная 

корректировка, но она абсолютно тривиальная и очевидная. 

 

II. Сконструированные примеры к методу 

Рассмотрена тема «Контроли» на примере торговли в системах ОЯ. 
Она может достаточно легко быть расширена и на другие системы, в т.ч., и на 

системы с широким диапазоном открытия. 

 

Для начала определим ожидаемое и возможное количество контролей в основных 

открытиях 

   Таблица  1. 

У  ОТКРывающего в открытии в системах типа ОЯ: 

Диапазон     Открытие       Кол-во контролей    Возможное (с Р> 10% 

   силы      (ожидаемое)  количество 

  9-13            Мини  БК   3    2-- 5 

12-14          1масть (ОЯ)   4   3-- 6 

12-14          Слабое БК )   4    3 -- 6 

15-17          Сильное БК   

                    при минимуме(15)  5    4-- 6 

                    при максимуме (17) 6    5 --7 

II зона (18+) 1Т, потом М  6(+)    5+ 

 

    В первой заявке  у ОТВечающего  

Диапазон     Заявка      Кол-во контролей 

    Силы ОТВ.      (ожидаемое) 

0-7                Негатив   0 – 1 

6-9                Полупозитив   2 

10+               Позитив      3(+) 

13                 Jumpshift    4(+) 

                    (Форсгейм) 



 

 

Так согласно Формуле оценивается ожидаемое количество контролей в 

первой заявке. После установления фита и околошлемовой силы (т.е. перехода к 

методу Контроли) 

следующие заявки как ОТКР., так и ОТВ., должны уточнять количество 

контролей в его руке (относительно ожидавшегося по его первой заявке) до тех 

пор пока это интересует партнера.. 

Практика показала, что если считать количество контролей точно 

фиксированным, а всю дальнейшую торговлю вести в зависимости от 

соответствия их реального числа этой норме в руке торгующего, то можно 

сообщить партнеру абсолютно точное количество контролей 

 

Как известно, в (почти) ЛЮБОЙ системе торговля начинается в 

соответствии с пунктами Милтона-Уорка. Эта информация является ключевой в 

торговле большинства равномерных рук. 

Но если в процессе торговли обнаруживается хороший фит на линии и не 

исключена фигурная сила, близкая к шлемовой (или бОльшая), то ситуация 

существенно меняется.  

Как указывалось, резко возрастает роль иных факторов: количества/качества 

козырей и количества контролей. И, соответственно, снижается значение онеров 

в остальных мастях.  

Вот лишь некоторые примеры подобных секвенций (в системе ОЯ/Березка): 

 

1. 1м – 2М/ 3М  Джампшифт 2М – 12+, 6-карт; 3М – фит.   

2. 1БК 2Б(Ч)/ 3Ч(П) или 3Т(Б); Трансфер на БК , сильное согласование. 

3. 1М 2БК(фит 3+; инвит+) или 3У (4м);  3У – форс гейм;   4м – сплинтер. 

4. 1М  4м(сплинтер);   4м – сплинтер 

5. 1БК 3М/  аналог 1, джампшифт, хороший 6-карт. 

 

Во всех этих секвенциях (а также и еще в некоторых) ключевыми для ШТ 

становятся именно указанные выше 2 фактора, и хорошая торговля должна 

развиваться в зависимости именно от них. 

Для этих случаев (в первую очередь) и предлагается использовать 

описываемый механизм. 

 

Общая идея: в случае, когда в процессе торговли возникает интерес к 

шлемику, каждый из партнеров по первым заявкам партнера уже знает 

ожидаемое количество контролей в его руке.  

При обнаружении фита и переходе к ШТ партнеры на каждом круге 

торговли могут получать уточнение количества контролей относительно 

первоначально ожидавшегося и может в соответствии с потенциалом своей руки 

начинать/поддерживать/отклонять ШТ. 

Это позволяет каждому из партнеров твердо знать (или иметь возможность 

при наличии интереса уточнить количество контролей у партнера; и, как правило, 

это уточнение происходит ниже геймового уровня).  

 



 

Рассмотрим, как наиболее характерный пример секвенцию под номером 2: 

1БК 2Б(Ч)/ 3Ч(П) 

Принимаем, что минимальное количество фигурных контролей необходимое 

для начала исследования шлемика равно 10 (о краткостных контролях отдельно и 

дальше). 

При обнаружении меньшего их количества ШТ должна быть (в норме) 

немедленно прекращена. Если же не исключено наличие необходимого 

количества, то описание рук должно продолжаться. 

Каждая заявка любого из партнеров уточняет его количество контролей до 

того момента пока оно не становится точно известным, по крайней мере, одному 

из партнеров, и тот принимает решение.  

 

Заявки в зависимости от числа контролей делаются в соответствии с 

следующим алгоритмом. 

 При количестве контролей в руке игрока, делающего заявку: 

1. ниже указанного в таблице (т.е., ожидаемого партом) – он тормозит 

геймом (в т.ч., прыжком); 

 Прыжок в гейм информирует партнера об «ущербности» руки, но не 

препятствует тому продолжать торговлю при достаточном, несмотря на это, 

числе контролей в своей руке. 

2. равном табличному – дает кюбид ниже гейма (если есть возможность), а 

потом пасует на гейм или сам ставит его, показывая, что излишних 

(дополнительных) контролей нет. 

3. больше ожидаемого – продолжает кюбидом выше гейма, если еще не 

исключены 10 контролей. 

4. каждый дополнительный кюбид показывает увеличение числа контролей 

на единицу по сравнению с уже показанным им ранее (можно: ниже гейма – 

очень существенное усиление) 

При этом любой кюбид выше ранее форсированного гейма обещает еще 1+ 

контроль и эта заявка всегда сильней прямого подъема масти на уровень 5 или 

ближайшего БК, который в случае достаточного количества контролей 

однозначно сообщает: «больше контролей нет, их уже хватает; но минимум 

"мяса", нужно от тебя общее усиление»). 

 

Этот простой алгоритм позволяет однозначно установить саму возможность 

шлемика, (и, как правило, еще не переходя уровень гейма. Очень сходна и 

торговля в секвенцмях 1, 3 и 5). 

 

Рассмотрим полностью одну из конкретных секвенций номера 2, когда на 

трансфер после открытия 1БК имеем 4-картный фит. 

Пусть односторонняя торговля в ОЯ началась так: 1БК – 2Ч. И в руке Откр. 

есть 4-ка пик.  

В этой ситуации популярна такая конвенция: с минимумом руки (15-16) 

Откр. заявляет 3П, которые можно запасовать, а с максимумом – 3 в минор, 

форсирующие партнеров до заявки 3П.  

Но остается вопрос: а что следует считать максимумом (для ШТ) в этой 

торговле? 



 

По формальным признакам, например, рука Дххх КДх КДх КДх (17рс) – 

максимум, но, поскольку играть будем в пике, а в козырной игре рука, очевидно, 

скверная, то ее не следует описывать как максимальную (уже хотя б для того, 

чтобы не провоцировать начало ШТ, когда и гейм-то плох (например, с Тхххх 

Тхх хх ххх) или даже (вроде В10ххх ТВхх. Вхх В – 8рс) вообще безнадежен0. 

Основанием для такой (правильной) оценки руки является наличие лишь 

жалких 3 контролей в руке, содержащей 17рс (и это при том, что в норме в 17рс 

их почти 6). 

Сравним эту руку, к примеру, с такой Кххх КДх Тхх Тхх (16рс), при которой 

напротив указанной выше первой руки есть приемлемый гейм от козыря 2-2. Но в 

этой руке «законные» 6 контролей. 

Таким образом, можно получить важный вывод: тут максимальной следует 

называть руку с не менее 5 контролями (на самом деле этот вывод точней 

ужесточить до 6 контролей!). Остальные руки (независимо от количества 

пунктов) при предложении шлемовой торговли в масти следует 

классифицировать как минимальные для сильного открытия 1БК. 

Таким образом, получаем, что этот вывод весьма важен при поиске шлема в 

согласованной масти. Итак: 1БК – 2Ч – 3м (4-ка пик, 5+ контролей, описание 

практически почти закончил). 

Тут ОТВ может через ретрансфер удержаться в частице 3П или остановиться 

в гейме при 9=фите или начать исследовать возможность шлемика при 

достаточной силе (10+ контролях!) на линии. 

1БК – 2Ч / – 3м – 3Ч (ретрансфер) /– 3П (автомат) – кюбид (начало ШТ)/ 

Еще раз: дальнейшая торговля ОТВ. решающим образом зависит от числа 

контролей в его руке. 

1. Понятно, что при менее чем 4 контролях у ОТВ., ни о каком шлемике (в 

норме) не должно быть и речи; он в зависимости от силы выбирает между пасом 

на 3П и постановкой гейма 4П. 

Однако его рука пока ничем не ограничена, поэтому он может предложить 

ШТ. 

2. Заявка 3БК может быть предложением начать шлемовую торговлю при 6 и 

больше контролях (это означает, что суммарное количество контролей не меньше 

10, т.е. их в руке ОТВ от 4). 

При минимуме (=5) контролей ОТКР. назначает гейм (что не препятствует 

партнеру продолжить поиск шлема заявкой выше гейма, она будет показывать, 

что он имеет минимум 5 контролей). 

При 6+ контролях ОТКР дает ближайший кюбид. Если партнеры 

устанавливают, что на их линии не более 10 контролей (у ОТВ. их ровно 4), то 

они могут остановиться в мажорном гейме или (при большой дополнительной 

силе) пригласить заявкой в пике на уровне 5 (или 4БК), показав, что при =10 

контролях сохраняется шанс на шлемик при наличии полезных младших фигур. 

Такой метод никогда не позволит оказаться на 5-м уровне при 9 (и менее) 

контролях на линии. Может показаться, что это ограничивает возможности при 

наличии краткостей. Но и это не так! Во-первых, в этой торговле краткость 

возможна лишь в руке длинного козыря, что сразу понижает ее ценность. Во-

вторых, существует возможность показать ее сразу после согласования масти 

(прыжком на уровень 4 без ретрансфера – очередная модификация сплинтера). 



 

Такой прыжок демонстрирует наличие на линии минимум 9 фигурных контролей 

и сообщает, что при отсутствии пропадающего контроля в масти краткости этого 

может быть довольно для шлемика. 

3. Если у Отв. еще больше контролей (5+), то он может, пропустив 3БК, 

сообщить партнеру об этом, показав ближайший (таким образом, заявка 3БК, 

оказывается не усилением, а waiting). 

В итоге при такой схеме вся торговля (в связи с вероятностью ШТ) строится 

не столько на «общей фигурной силе», сколько на количестве контролей на 

линии. 

 

УТОЧНЕНИЕ. 

По сути, было бы правильно СРАЗУ зафиксировать требование к заявке 3м: 

наличие 6 контролей. 

К сожалению, сделать столь же определенными требования к КОНТР в 

заявке 3П не удается.  

В ней сохраняется некоторая неопределенность в числе контролей: 3(редко)-

4(бывает)-5(норма) 

Отв. должен ориентироваться на 4-5, а Откр. показывать их минимум 

отказом от кюбида (т.е. немедленным назначением гейма), а максимум 

назначением кюбида ниже уровня гейма,  

Поскольку при такой договоренности 6 контролей в заявке 3П не может 

быть в принципе, то ОТВ. будет точно знать число кюбидов не выше гейма и 

принимает решение о продолжении/отказе шлемовой торговли. 

 

Сконструированный пример при фиксированной руке W и различных руках Е 

Пример.       (1)             (2)               (3)             (4)               (5)           (6) 

   W                Е          Е                  Е               Е                 Е              Е   

Кххх           Тхххх      Тхххх        ТДххх      ТДххх         Тххххх     ТДхххх 

КДх             Тхх             Тхх            Тхх           Тхх             Тхх           ххх 

Тхх              хх                Кх              хх              х                 х               хх 

Тхх              ххх              ххх            ДВх           хххх           ххх           К(Д)х 

 

(1)  1БК   2Ч / 3Т(6+)  3Ч(ретрансфер)/  3П(автомат)  4Ч (4+)/ 4П (6=) пас (4=)/  

(2)  1БК   2Ч / 3Т  3Ч/  3П 4Б(4+)/ 4Ч(6=+) 5Ч(или 4БК; 5+)/ 5П(6=)  пас(5=, 28рс, 

равномер) 

В случае дабла в руке открывающего при 11 контролях он может сам 

поднять  в 6П, поскольку имеет потенциальную убитку коротким козырем. 

(3)  1БК   2Ч / 3Т  3Ч/  3П 4Ч/ 4П 5П (контролей  10=, есть 2+младшие Ф)/ пас 

(нечего добавить) 

(4)  1БК   2Ч / 3Т  4Б (4=+ и сингл Б)/ 4Ч(6+) 4П (4=)/ пас (или 5П; нельзя 5Т 

/4БК/, провоцируя) 

(5)  1БК   2Ч / 3Т  3Ч/  3П 4Ч/ 4П 5П (тут удлинение, инвит) / пас (нечего 

добавить) 

        Можно (лучше!) через показ сингла 4Б, как в (4). 

(6)  1БК   2Ч / 3Т  3Ч/  3П 4П (ОК, нет 4 контр.)/ пас 

   В (6) если у W вместо Кч будет Т, он может предпринять еще попытку 5Т 

(показ 7 контролей), 



 

которую партнер может поддержать с 3= контролями при наличии пары 

младших фигур. 

Руки 4 и 5 лучше разбирать в рамках параграфа Сплинтер – Общий цикл (см. 

ниже) 

Эти руки достойны отдельного обсуждения (торговля в конвенцией Сплинтер). 

 

Попутно столь же важно, что при прямом подъеме пики на уровень 3 становится 

известно, что там не более 5 контролей, что позволяет воздержаться от 

неоправданной шлемовой попытки. 

Очень сходной будет ситуация и при открытии любым 1БК. Хоть с минимумом 

сильного БК, хоть с слабым (12-14), хоть даже с миниБК.  

Аналогия полная, только смещается значение ожидаемого количества контролей. 

ся перевести контракт в БК, охраняя своего Кхх).. 

 

 

 

 

Сплинтер–2. Общий обзор. 
 

Отдельного обсуждения достойна торговля с использованием конвенции 

Сплинтер.  

В каких случаях конвенция эффективна, а когда она едва ли применима 

вообще.  

1.  Каковы могут быть дополнительные требования к ней (кроме 

~трехцветности), которые вытекают из аккуратного подсчета контролей? 

Чтобы включить в метод Контроли кюбиды краткостью его нужно 

пополнить идеями, типичными при использовании конвенции Сплинтер.  

 

Сплинтер, в ОЯ чаще всего применяется на открытие 1М, которое имеет 

силу 12-15рс. 

Рассмотрим торговлю именно после этого открытия.  

Партнер делал открытие 1М, основываясь на традиционных пунктах 

Милтона, не предполагая, что он получит Сплинтер, и не слишком задумываясь о 

количестве контролей в руке.  

В Таблице 1 согласно Формуле этому открытию соответствуют 4 контроля 

(это строчка 2) 

То есть, в открытии 1М ожидаются в норме 4 контроля (но могут быть и 5-6, 

и 3, и даже 2). 

По самому определению понятия «Сплинтер» эта заявка удовлетворяет двум 

основным требованиям, которые предъявляет также метод «Контроли» (хороший 

фит и шлемовый интерес). 

Вот как можно использовать ФОРМУЛУ, связывающую РС с количеством 

контролей. в рамках этой конвенции  

 

Легко увидеть, что для хорошего (лучше отимпасного) шлемика при 

отсутствии туза (ренонса)в масти Сплинтера на линии необходимо иметь не 



 

менее 9 контролей, помимо К в масти синглета (обозначим его Кс), т.к. одна 

потеря в масти сплинтера будет всегда. 

(Ситуация с тузом в масти Сплинтера (Тс) сложней. Она будет рассмотрена в 

дальнейшем.) 

Отсюда становятся ясны минимальные требования к количеству контролей в 

руке со Сплинтером.  

Поскольку в открытии 1М в норме не больше 5 контролей (5К), то она 

должна иметь не менее 4 контролей (на случай очень хорошего соответствия рук 

партнеров). 

При меньшем (3-К) количестве контролей в руке использование конвенции 

Сплинтер всегда неоправданно, и в торговле необходимо использовать другие 

методы. 

Уже при 4-х контролях (4=К) в руке Сплинтера для хорошего шлемика от 

ОТКР. потребуется иметь не менее 5 контролей (причем без Кс), что выше 

статистически ожидаемого количества. 

 

Вот первое – дополнительное требование к Сплинтеру: минимальное 

количество контролей в его руке. не может быть менее 4 (на случай 5К у ОТКР.). 

Тут нужно также отметить, что «сплинтер сплинтеру – рознь!». Распределим 

все сплинтерные заявки по типам (подвидам) и введем их классификацию. Она 

нам пригодится в дальнейшем.  

 

Классификация подвидов конвенции Сплинтер. 
 

Всего существует 6 Сплинтеров на мажорное открытие 1М, делящиеся на 3 

подвида.  

Введем для них такую классификацию. 

1. Низкий Сплинтер 1П 4Т и 1Ч 3П (между мастью сплинтера и козырной 

2+ ступени) 

2. Средний Сплинтер 1П 4Б и 1Ч 4Т (между мастью сплинтера и козырной 

1 ступень) 

3. Поджимающий (высокий) Сплинтер 1П 4Ч и 1Ч 4Б. (между мастью 

сплинтера и козырной мастью ступеней нет). 

 

В каждом из подвидов 2 Сплинтера и торговля каждого из них имеет свои 

особенности. 

 

Торговля в секвенция 1П – 4Т (низкий сплинтер) существенно отличается от 

торговли в 1Ч – 4Б.  

Это происходит потому, что в случае низкого ОТКР имеет возможность при 

в норме ожидаемой у него руке (4=) показать кюбид в красной масти ниже 

уровня гейма, а потом, назначив гейм в согласованной пике, показать ровно это 

(4=К) количество контролей  

Например: 4Т(4+К)/ 4Б (кю, 4+К)/ 4П(4=К). Если у ОТВ. 5 контролей он 

ОБЯЗАН показать это. 

(Напоминаем: при меньшем количестве контролей торговля через Сплинтер 

невозможна вообще!) 



 

В этом случае ничего плохого не должно случиться – удалось ниже уровня 

гейма показать точное число контролей, партнер получил полезную информацию 

и смог при количестве контролей больше нормативного (5+К) сообщить об этом. 

При отсутствии у него Тс имеем все старшие фигуры в боковых мастях, что при 

наличии убиток практически гарантирует контракт на уровне 5.  

Понятно, что, имея менее 4 контролей (не считая Кс), ОТКР вообще не 

должен давать кюбид, а назначать сразу гейм 4П, показывая тем самым 

серьезную ущербность своего открытия с точки зрения возможной шлемовой 

игры.  

Ясно, что, если в руке ОТВ. не менее 5 контролей, то он может в ответ на 

кюбид, а потом и на назначение гейма партнером (показано 4=контроля) 

продолжить торговлю выше уровня гейма  

Например, так: 1П 4Т/ 4Б(4+К) 4Ч(4+К)/ 4П(4=К) 5м(5+К) (или 4БК!).  

Такие 5м будут обещать кюбид и сообщать, что при 4=контролях у ОТКР, 

интерес им к шлемику не утрачен (т.е. у него 5+К). Очевидно, назначение на это 

5 в согласованной пике полный негатив (нечего больше добавить – прости, 

партнер!), а заявка ниже – ценность (дама) 

(Аналогично, при 6+ контролях он может продолжить торговлю и на полный 

(3-) негатив). 

Общая идея все та же: в процессе торговли каждый из партнеров, получая 

уточнение количества контролей на каждом круге торговли, должен твердо знать 

минимальное их количество. Каждая заявка партнера показывает нижнюю 

границу количества контролей или их точное число. 

Но все это возможно только при низком (иногда – среднем) Сплинтере. 

При поджимающем (высоком) сплинтере таких возможностей иметься не 

будет. 

 

ЕЩЕ один РАЗ. Кратко. 

Как будет показано на примерах в файле Сплинтер-Примеры при торговле 

этой конвенции следует акцентировать внимание в первую очередь на контролях, 

а не на обшей силе в рс. 

Очевидно, что при потере в масти Сплинтера (отсутствие туза и ренонса) для 

хорошего шлемика НЕОБХОДИМО иметь на нашей линии не менее 9 контролей, 

(помимо Кс), т.к. иначе шлемик имеет вероятность не выше 50%, а от заказа 

таких шлемиков отказываемся. Поэтому если обнаруживаем, что имеем меньшее 

количество контролей, то ШТ в норме прекращается. 

(Существенное изменение торговли при наличии туза в масти сплинтера (Тс) 

будет рассмотрено в файле Сплинтер. Подвиды.). 

 

Из этого становится понятным, что использование, Формулы, связывающей 

силу руки в Милтонах с количеством контролей в ней, может быть весьма 

эффективно для конвенции Сплинтер!  

 

Поскольку согласно Формуле в открытии 1М ожидается 4 контроля (хотя 

может быть и 3, и 5), то это означает, что в руке, избирающей Сплинтер, как 

предложение начать ШТ, кроме обычных требований (синглет, фигурный фит, 

примерно ТЦ), должно быть не менее, чем 4 Контроля.  



 

 

Легко понять, что для хорошего (50%+) шлемика после открытия 1П в 

Сплинтере партнеру необходимо иметь на линии не менее, чем 9 контролей (не 

считая Кс). 

Дальше партнеры должны иметь способ уточнить количество контролей на 

их линии. Имея лишь 3 (и менее) контролей, ОТКР. должен отказать в кюбиде, 

назначив гейм (независимо от силы в рс), а при 4-х (снова без Кс) следует дать 

кюбид (если есть возможность) ниже уровня гейма.  

При 5 (и более) контролях он сможет показать ближайший кюбид и выше 

уровня гейма. 

Вот в тут-то и проявляется различие между низким Сплинтером (1П 4Т или 

1Ч 3П), где есть место для показа кюбида ниже гейма, и высоким или 

поджимающим (1Ч 3Б и 1П 4Ч), где такого места нет. Поэтому и требования к 

этим разным подвидам Сплинтера должны существенно отличаться. Отдельного 

обсуждения достоин и средний Сплинтер (1Ч 4Т и 1П 4Б). 

Все это весьма усложняет торговлю в этой конвенции, зато позволяя ее 

использовать осмысленно.  

Это лишь общее изложение правильной организации сплинтерной торговли. 

За более подробным анализом можно обратиться в файл «Сплинтер. Подвиды. 

Теория.»  

 

 

Использование метода «Контроли» в торговле с Джампшифтом (и 

примеры) 
 

Тут нет ничего нового по сравнению с торговлей после БК. Поэтому совсем 

бегло. 

Если на заявку с прыжком наложить стандартные (необременительные) 

ограничения: одноцвет и хорошая (ФФхххх) масть с силой от 13рс, то 

выстраивается простая и стройная концепция. 

Рассмотрим пример. Для начала закрепим масть прыжка – пусть это будет 

пика и пусть она будет сфитована не хуже, чем Фх (при отсутствии фита идеи 

«Контролей» менее актуальны). 

Торговля начинается так: 1Б 2П, (для определенности масть пусть лежит Кх 

напротив ТД10ххх). 

Так как договорились, что у ОТВ. одноцвет, то основные его расклады 6223 

и 6331.  

Следующее допущение – пика идет до конца и в этой масти имеем 6 взяток. 

Рисуем прочие масти. 

В открытии W есть 4 контроля). Расклад 6223: 

W1 (13рс, 4К)  Е1 (14рс, 4К) Е2 (15рс, 5К) Е3 (18рс, 5К)   Е4(16рс, 6К) 

Кх    ТД10ххх  ТД10ххх  ТД10ххх  ТД10ххх 

Кххх    Дх   Дх   Дх   хх 

ТВхх   Дх   Кх   КД   Кх 

Дхх   Тхх   Тхх   ТВх   ТКх 

 



 

№1. 1Б 2П/ 2БК (4+К;) 3Т(4+К)/ 3П(4+ с Кп) 4П(4=К)/ пас. W знает у них 8=К. 

Какой шлем!? 

№2. 1Б 2П/ 2БК (4+К) 3Т(4+К)/ 3П(4+с Кп) 4Б(5+К)/ 4П(4=К) пас/. Е знает у них 

9=К. 

№3. 1Б 2П/ 2БК (4+К) 3Т(4+К)/ 3П(4+ с Кп) 4Б(5+К)/ 4П(4=К) 4БК/ ??. Е знает 

про 9=К. 

 Но должен пригласить за счет фигурной силы в Б и вилок (Вч укрепил бы 

руку еще). 

№4. 1Б 2П/ 2БК (4+К) 3Т(4+К)/ 3П(4+ с Кп) 4Б(5+К)/ 4П(4=К) 5Т(6+К)/ 6П пас/. 

Е знает про 10=К.  

 контракт не хуже, чем от импаса. Только с контролями без Дт (но с Вп) 

поставил бы 5П! 

 

Расклад 6133 и 6331: 

W1 (13рс, 4К)  Е5 (13рс, 4К) Е6 (15рс, 5К) Е7 (15рс, 5К)  Е8(15рс, 5К) 

Кх   ТД10ххх  ТД10ххх  ТД10ххх  ТД10ххх 

Кххх    х   х   Д10х   ТДх 

ТВхх   Дхх   КДх   х   Кхх 

Дхх   ТВх   Тхх   ТКх   х 

 

№5. 1Б 2П/ 2БК (4+К) 3Т(4+К)/ 4П(4=К) пас/. Е знает у них 8=К. 

 Для показа поджимающего сплинтера (4Ч на 2БК) нужно не меньше 5 

контролей. 

№6. 1Б 2П/ 2БК (4+К) 4Ч(сингл, 5+К)/ 4П(4=К) пас/. W показывает у них только 

8=К вне червы. 

 Одна потеря в черве и не хватает еще одного короля. При тузе червей вместо 

короля он мог бы предложить  инвит 4БК или при еще одном контроле 

(Тч и Кт) дать кюбид 5Т. 

№7. 1Б 2П/ 2БК (4+К) 4Б(сингл, 5+К)/ 4БК(4=К, нужно усиление ) 5Ч (есть в Ч)/ 

6П пас/. 

 W показывает у них есть 9+К, рука соответствует (Тб), нужно «мясо»:  

 Нет потерь в бубне, в остальных мастях отсутствует не более 2-х контролей.  

 Важны и младшие онеры (тут 10ка червей), с ней 50%, с В-100%, без них – 

5П. 

 Рука W без старших фигур в бубне была бы куда позитивней (см. Е8) 

№8. 1Б 2П/ 2БК (4+К) 4Т(сингл, 5+К)/ 5Б/Ч(4=К+Д в указанной, всего 9К помимо 

треф)  ?? 

Западу правильнее предложить 4БК (или 5П), прося поставить шлемик при 

наличии непоказанных фигур. Не имея фигур, кроме 5 контролей, в инвите 

следует отказать. 

Для заявки 6П  на 4Т Западу следует иметь 2Д не в трефе, т.е., в красных мастях. 

Заявка 6П от Запада проходит, когда у него кроме контролей есть 2 полезных 

Дамы или Дама и дабл в красной масти. М с одной из этих ценностей – 

прыжок в 5П, приглашая поставить шлемик   на другой 

Тогда 6 взяток в пике 4 в красных контролях и еще 2 на контролях третьего 

класса. 

 



 

Вообще ценность синглета в руке с длинным козырем невелика (ее часто 

преувеличивают). 

Зато возможность убитки в руку с коротким козырем (3-картный фит в масти 

прыжка в раскладе 3442) при околошлемовой силе ценна чрезвычайно (а ее порой 

недооценивают). 

 

То, что после такого прыжка и обнаружения фита силу руки следует 

оценивать не в рс, а в Контролях – достаточно очевидно и без специального 

подчеркивания. 

При диапазоне 12-15 рука с 4К считается нормальной, с 3-К – слабой, с 5+К 

– сильной. 

Прыжок против сильной (в указанном смысле) руки практически 

гарантирует к-кт на уровне 5. 

Лишний козырь в руке прыжка – дополнительная взятка. Если нет двух 

отдач сверху. 

Нередко важно с какой руки поставить контракт. В большинстве секвенций 

БК устанавливается с руки ОТКР., а масть – с руки ОТВ. Следует это иметь в 

виду и правильно выбирать руку для игры. 

 

Чрезвычайно сходная торговля и при прыжке на 1БК разумеется с учетом 

изменения распределения силы между партнерами; напр. 1БК (15-17) 3Ч(6-карт, 

10+) фиксация масти игры. (Но, не исключено, что потом Западу придется 

перевести контракт в БК, охраняя своего Кхх).. 

 

Обычная сдача из турнира, гладкая торговля без помех. 
 

Максы. Москва-2022.  Май.   Сессия 1.  пример, как не следует действовать. 

 

Торговля за нашим столом.  Березка  

1П/ 2Б(ФГ)  

3Б/ 3П  

4Т/ 4Б  

4П/ 4БК(Бл)  

5Т(1)/ 5П  

 

Объяснение торговли. 

2Б – ФГ; 3Б – фит; 3П – фит в пике, 3=; 

4Т, 4Б – кю; 4П –нет кю в черве; 4БК – 

Бл. 

 

 

 

 

Комментарии (postmortem) партнеру (разряд 2) к торговле оппов (при разборе 

полетов.) 

1П – открытие как открытие. Рука тяготеет, конечно, к БК-контракту с его руки.  



 

2Б – 14рс ФГ, Маловато для поиска шлемика (и неясно нужен ли поиск 2 фита. 

Еще и на максы. РИТУАЛ?) 

 Но возможная отработанная торговля. Да и есть несколько %, что можно 

поискать шлемик 

Вероятно, от W лучше 2БК (инвит+). Однако у них это ФГ, 4+фит. Избыточное 

ограничение! 

3Б – парт, ты хотел фит? Получи! По мне это ошибка. Нужно 2БК (2П – у них 6-

ка, 3Б – сильнее) 

Рука на 3Б не тянет, как сверхминимальная для ШТ. Известно, что в ОЯ-

открытии на уровне 1 в норме 4 контроля (бывает от 2 до 6). При переходе к 

ШТ оценка силы руки с недостатком контролей должна занижаться. Тут их 

2; мало не просто, а катастрофически. 

3П – второй фит – пиковый, ровно 3 карты, усиливает. 

4Т – кю, упорствование в ошибочной оценке руки, усугубляется еще плохим 

качеством козыря. Кроме недостачи контролей, и второй ключевой фактор – 

козырь отнюдь не выдающийся. Ему еще не поздно попытаться 

притормозить ШТ. На 4П – минимум, партнер с этой рукой будет вынужден 

спасовать. Е действует в рамках системы, но формально (бездумно). 

4Б – после кю партнера W должен продолжать – 6 контролей! В его 2Б в норме 

от 4, а тут целых 6 

4П – (в понимании Востока) всего лишь отсутствие контроля в черве. 

4БК – из-за понимания Е ШТ, как простого перечисления кюбидов без 

комплексной оценки руки в целом, эта заявка от W вынужденная (у партнера 

пока не исключены и 5К). 

5Б – один. 5П – контракт. Пас от Севера. Его оценка: должен сесть (К10х пик, 

Кч, туз у парта) 

Но контрить (даже на максы) не стоит – зал должен удерживаться в 4П. К тому 

же, их торг еще и однозначно указала атаку. И эта атака Север более чем 

устраивает! 

Интересно, что собирался делать Запад при ответе на Блеквуд – 2 туза с дамой?  

И даже при этом ответе после вскрытия червы шлемик не лучше, чем от импаса, 

если не хватает в пике только К10 (а при случае, и намного хуже: Дхххх хх 

ТДх ТВх) 

 

Можно заметить, что. если 4 дамы (8рс) заменить на Т и К (7рс) – В10ххх Кх 

Т9х Тхх, то шлемик, хоть и плох, но становится рабочим. Что еще раз 

показывает роль контролей при поиске шлемика. 

Рука становится несомненно шлемовой, если еще укрепить козырь, переложив К 

из червы в пику: КДххх хх Тхх Тхх (13 рс, 5 контролей КРЕПКИЙ козырь). 

Сколько понимаю, эта совсем иная рука кюбидами до заявки 4П будет ими 

торговаться также. Это и вынуждает W задавать Блеквуд. 

Целых 7 пар сумели сесть и в 4П (атака с Тб развязывала масть и, как лежит, 

давала контракт 4П.) 

 

Торговля в ОЯ-Контроли. 1П 2БК/ 3П 4П или 1П 2Б/ 2П (минимум, НФ) 4П 

В Березка-Контроли – 1П 2Б/ 2БК 3П/ 4П (нет ожидаемого числа контролей) 

пас/. Очевидно же! 



 

Быть может, не меньшая польза от идей метода Контроли даже не столько в 

назначении шлемиков, сколько в возможности воздержаться даже от его 

исследования, когда его быть не должно… 

С рукой Е2 КДххх хх Тхх Тхх (13 рс, 5 контролей, КРЕПКИЙ козырь). в 

Контролях торг такой: 

1П 2БК/ 3Т(ФГ, кю, 4+К) 3Б (4+К)/ 3П(кю, 5+К) 4Т(5+К)/ 4П(5=К) ? 

Есть место для инвита. Запад в этот момент знает, что у них есть все 

кюбиды, кроме Кч.  

Нет ясности с Дп (но можно получить ее инвитом). Если Тб второй, то 

хороший шанс на отработку ее убиткой, если – он третий, то от 2-2 или 

падающего онераы. 

Дополнительные шансы – любая красная дама или отсутствие червовой 

атаки. 

Шансы хорошие – сделаю инвит (5П или 4БК) и будем играть 

Вот длинный разбор крайне плохого контракта, получившегося из-за 

ошибочной оценки руки. 

 

А вот применение метода Контроли в совсем иной (малознакомой для меня) 

области. Но и даже на уровне частички общие принципы этого метода правильно 

сработали. В хорошо сфитованной масти контроли оказываются важнее общей 

силы в рс. 

 

 Летний ПЧР-2022. Отбор, сессия 3. 
 

Конвенция Берген. 

Снова к вопросу об эффективности Формулы в торговле хорошо сфитованных 

рук, в том числе, что довольно неожиданно, и на довольно низких уровнях. 

 
Конкретная торговля за нашим столом. 

Пас пас 1Ч пас/ 3Б(Берген, 4=фит, 9-11рс) пас 3ч пас/ пасы. 

Дело не в том, что у Севера ослабленное открытие (можно положить ему Дт 

и это ничего не изменит), а в совершенно неправильной оценке своей руки Югом. 

Да, формально у него даже максимум Бергена (11рс), но каково качество 

руки и фигур!? Всего 1 контроль, убиток нет, избыточная (скорее всего) 



 

плотность в козыре. В норме даже в 10рс должно быть 3 контроля. Все это 

должно его заставить отказаться от Бергена и торговать, например, так: 

Пас 1Ч/ 2Т(друри) 2Ч(ослаблен)/ пас и даже если Север заявит 2Б (при Дт, 

формально нормальная сила открытия), то от Юга правильная заявка 2Ч (решай 

сам нужно ли продолжать). 

Только 7 пар (из почти 70) удержались в 2Ч, последнем выполняемом на их 

лини контракте. Даже «умельцев», заказавших 4Ч, и то оказалось больше. 

Конечно, возможно, некоторые из игравших 3Ч были вытолкнуты туда 

интервенцией оппонентов. На другой линии есть вполне рабочие 3Т (но это на 

импы в зоне на 19рс на линии). 

 

III. Сравнение с реальными сдачами турниров 

1. Бермуда-22 
 

http://db.worldbridge.org/Repository/tourn/salsomaggiore.22/microSite/Results.htm 

 
Раунд 5. Поставлено только по 4 шлемика в ВВ и Venice, и в Орси – 3. 

Негусто. 

а) ОЯ 1Т 1Ч/ 2Ч 4Т(сплинт)/ 4Б 4П/ 4БК(Бл) 5Б(3)/ 5П ( о Д) 6Т(да)/ 6Ч пас 

в надежде (при ТЦ у Севера) на 2 убитки треф, 3 пики. 2 бубны и 13-ю трефу 

в) 1Т 1Ч/ 2Ч 4Т(сплинт)/ 4Б 4БК(бл)/ 5Т(1) 6Ч/ –  

места для выяснения нет; ответ на след вопрос (нет Дч) выше гейма. 

Оба варианта постановки шлемика основаны не на счете, а на энтузиазме. 

ОЯ+Контр. ) 1Т 1Ч/ 2Ч 4Т(сплинт, т.к. у Юга от 3 контр, то 5+К.)/ 4Б 4БК/ 

5Т 6Ч  

4Б – на сплинтер, ближайший Кю 4+К вне треф, иначе ( с 3-К) заявка 4Ч.  

4БК – какие есть еще ценности (дамы, но трефа неинтересна)? 5Ч –нет, 5Б – 

натур, 5Т – пика. 

6Ч – Насчитываются! 4 пики, 2 бубны, 6 червей (если треф не меньше трех).  

Без контролей, видимо, не следует применять сплинтер. Или идти через 

Шуриг-исключение 2П 

http://db.worldbridge.org/Repository/tourn/salsomaggiore.22/microSite/Results.htm


 

 Как выяснить вопросом, где Дама (в пике, а не в трефе)? Очевидно, Дт 

после трансфера не нужна 

Контроли (еще раз!). 

 1Т 1Ч/ 2Ч (норма 3К) 4Т(спл)*/4Б** (4+К) 4БК*** (5=К, еще хотя бы дама 

не в трефе)/5Т” 6Ч/ -, 4Т* это 5+К вне треф (т.к. в 2Ч от 3К), и сингл, чтобы 

выяснить нет ли 4+ К у Юга. 

** – 4Б – есть 4 контр вне треф (или при Тт возможны 3= ). Иначе тормоз 4Ч 

*** – 4БК – 5=К, нужна хотя бы дама не в трефе; НЕТ РЕНОНСА в трефе 

(иначе бы 5Т) 

“ 5Т – дама пик (с обеими дамами Б и П – сразу 6Ч) 

Север знает про все 9 контролей вне треф и Даму пик. Даже если у Юга 

4333, то имеет хороший шанс на 6 козырных, плюс 4 пиковых и 2 бубновых. 

Экономичное развитие позволило показать масть дополнительной ценности.  

При дабле не трефовом – 12 всегда; при дабле треф и валете бубен еще шанс 

на импас бубен.  

 Ставит 6Ч.    СЕРЬЕЗНЫЙ ПЛЮС Контролям 

 
Тур 11. Это против Хаммана в Орси. 

9-картный фит в пике, сила рук около шлемовая – 19 против 10 

В каждом из трех турниров пику на 5 уровне (и даже 6 – по 2 раза) играли на 

9-10 столах из 24. 

Березка: 1Т 1П/ 2Т(отвр) 2БК(9+рс)/ 3Т(кю) 3Ч/ 3П 4Т/ трудно удержаться от 

Блеквуда! И -1. 

ОЯ+Контроли. 

Каждый из торгующих должен проявлять осторожность, видя, что в его руке 

минимум контролей 

1Т 1П/ 2Т(отвр) 2БК(10+рс)/3Т(16+, кю, 5+К) 3Ч(10+, 3+К)/ 3П (5+К) 4П 

(3=К)/ пас 

Юг знает: на линии ровно 8 контролей. Продолжение ШТ не оправдано. 

ОЧЕВИДНЫЙ ПЛЮС! 

Возможность определить, что шлема (хорошего) нет до уровня гейма – 

серьезное преимущество! 

 



 

 
Раунд 15. 

9-картный фит Бубен. Сила 30РС (19-11). Но все 12 контролей! Возможно. 

мешала интервенция .В ВВ на 24 столах было поставлено лишь 8 шлемиков. В 

Венеция и Орси – по 6. 

Березка: 1Т 2Б(ФГ)/ 3Б(дай кюбид) 3Ч/ 3П 3БК (минимизация)/ 4Т(кю) 

4П(кю)/ 6Б пас  

или можно так    4БК(Бл) 5Б(3)/ 5БК(еще что-либо) 6Б (нет!)/ пас 

Контроли: 

1Т 2Б(11+)/ 3Б(13+) 3Ч (4+К)/ 3П(4+К)/ 4П (5+К) 5Т(5+К)/ 5Б (5=К) 5Ч(еще 

что?)/ 6Б (нет) пас/ 

Любая заявка вместо 6Б показала бы ценность (даму). С удлинением бубен 

тоже другая заявка. 

Север установил, что у партнера 5 контролей и ничего полезного у него 

больше нет. 

ОЧЕВИДНЫЙ ПЛЮС Ставится автоматически. 

 

 
раунд 4. 



 

В ВВ 8 шлемиков – (2 подсада) 

ОЯ. 1П 2Т/ 3П 4Б/ 4Ч 4БК(бл)/ 5Б(3) ?? или (в Березке, расценив как 

сильная зона). 

1Т 2Т/ 2П 2БК/ 3Т 3Б/ 3Ч 3П/ 4Ч 4П/  что знает Юг? 11+рс, кюбиды в 

боковых мастях. Усилился заявкой 3П, но не сильно (4П). Можно Блеквудом 

убедиться, что К пик нет. Ожидаемый расклад 2335 с К в трефе, черве и тузом 

бубен. Это только 10рс. Пусть В пик. Все равно маловато.  

Если Дб, то нужен один из двух импасов. Если Дт, то от импаса или атаки не 

в бубну. 

Больше 50%. (А если решил ставить шлемик, то не стоит ли дать 

фальшькюбид бубновый?). 

А что в Контролях?  

… 2П (16+, норма 5+К) 2БК(10+, 3+К)/ 3Т (6+К) 3Б(4+К)/ 3БК(6=К, дамы) 

4П(4=К). 

Можно заявить 4БК (4=К, инвит, младшие ценности). Вроде 

поинформативней. Малый ПЛЮС. 

Получилось 3 явных плюса, один малый. 

 

Дальше смотреть не имеет особого смысла. Там другие темы или нет 

преимуществ / недостатков. 

 

Тур 11. 

На одном из столов в ВВ были достигнуты и реализованы 6Ч* против 6П*, 

результат – 21 имп. 

 

 
На одном из столов в ВВ в этой сдаче был достигнут, видимо, самый 

крупный результат – 21 имп. 

На обоих столах игрались мажорные шлемики под Контрой и оба были 

реализованы. 

Наверняка торговля начиналась с 1П, на что следовал Майклс 2П и, так или 

иначе, «защита» 6Ч. 



 

Стоит Западу открыть 4П (7-8 взяток в этой зонности) и даже 4БК не 

отговорят (после 5Б) от 6П. 

 

 
США -2 

Примерно половину контрактов 6БК выпустили пиковым ходом – по 4 

взятки в каждой, кроме Б. 

Как будто, и не очень сложно в любой системе установить отсутствие кю в 

бубне. 

ОЯ::  1Т 1Ч/ 2Т(ФГ) 2П(10+)/ 2БК 3Т(4-ка)/ 3П(кю, ровно 3-ка Ч, нет кю в 

бубне) 3БК/ пас  

Контроли: 1Т 1Ч/ 2Т(ФГ, отвр.) 2П(10+)/ 2БК(раскл-?) 3Т(4-ка)/ 3Ч(кю, нет в 

бубне) 3БК/ пас. 

Однако на линии 33рс и народ лепит шлемик.  

Не хуже других систем, но и не лучше. 

 

  
Контракт  6Ч.  Раунд  7. 

ВВ – 6 подсадов в шлемике 6Ч. Но шлемик хороший (от 3-2) и его нужно ставить. 

ОЯ: 1Ч 1П/ 2БК 3Ч(ФГ)/ 3БК 4Т/ 4Б 5Ч/ 6Ч пас 

Контроли: 1Ч 1П/ 2БК 3Ч(ФГ)/ 3БК (нет кю в П) 4БК(Бл)/ 6Б(2+Д+2К минор) 6Ч/ 

пас 

Стандартный торг. 

 



 

  
Тур 12. 

Несколько пар в ВВ выиграли шлемик от Юга с трефовой атакой. С червовой – 

подсад. 

Как попасть в 6П от Севера? Можно, если притянуть за уши открытие Малти в 

зоне. 

2Б 2БК/ 3Ч (макс) 3П/ 4Б(3+К) 4Ч (15+, 5+К)/ 5Т(4+К, сингл треф) 6П   или 

честно от Юга 

1П 2БК(10+рс, 3+К)/ 3Б(хорошая рука) 3Ч (Ф1) 3П (несупер) 4Т(4+К) 4Б(4+К)/ 

4Ч(5+К) ?? 

 

 
Раунд  21.  В ВВ поставлено  только 4 шлемика трефовых. 



 

На открытие 1Б  прыгну в 2П; на 1Т – нет, т.к. потенциально есть вторая масть 

для игры – трефа. 

С входом  2Б торгуем так:  1Т 1П (2Б)/ пас 3Т (от 4-4 ФГ)/ 3Б 3П/ 4Ч 4БК/ 6Т пас 

Без входа – можно аналогично (все же пусть плохие, но 17рс, и расклад 6-4) 

Нельзя ли и  тут  (вместо 4П)  предложить 4Т?  НЕТ тут  у контролей серьезного 

преимущества. 

 

Приложение 1. 

Обоснование идеи метода Контроли в хорошо сфитованных сдачах. 

Уже почти полвека известна Таблица Розенкранца, установившая жесткую 

связь между силой руки в пунктах Милтона-Уорка и вероятностью количества 

контролей в руке. 

Она воспроизведена ниже. 

 

 



 

Однако в таком виде практическое использование ее за столом было весьма 

затруднено. Наличие же высокой степени корреляции между этими величинами 

было абсолютно очевидно. 

 

Но несколько лет назад был проведен обширный машинный эксперимент 

(сотни миллионов сдач!), установивший, не только связь между этими 

характеристиками бриджевой руки, но и обнаруживший предельно простую 

зависимость между ними, описывающуюся простой формулой 

  К = 0.4 х РС -1, где  
К- количество контролей в руке, а РС – сила руки в пунктах Милтона-Уорка. 

Более того, были получены оценки отклонения (рассеяния) относительно 

этой линии. 

И было показано, что в интересующем практикующих игроков диапазоне 

силы рук это рассеяние не выходит за пределы 3-4%. 

Результаты эксперимента приведены ниже (Табл. 2), а рассеяние 

относительно закономерности описываемой ФОРМУЛОЙ приведено в последнем 

столбце Таблицы 2. 

В таком виде закономерность стала пригодна для мспользования в торговле 

за столом. 

 

ТАБЛИЦА 2. 

 



 

 

Конечно, эти результаты представляют реальный интерес лишь для рук 

определенного характера.  А именно: для хорошо  сфитованных рук при 

околошлемовой силе, когда более существенным, чем совместная  сила рук, 

становится количество контролей на линии. 

 

Это позволило предложить иной метод оценки минимума/максимума для 

таких рук и иной способ их торговли.  

 

Отклонение от значения, предсказываемого Формулой (при РС больше 10) 

составляет не более пары процентов (а кое-где не превосходит и десятых долей 

процента) 

Пользуясь Таблицей 2 (или 1)  можно записать количество контролей от пунктов,  

например, так: 

 

6рс      – 1.35+  реально  1-2    11рс             3-4      16рс   5.5 

7рс     =  2.0     «-----------2-1    12рс   3.6     4-3      17рс   6.0 

8рс     =  2.4                      2-3 

9рс     =  2.6                      3-2                                     19     6.8 

10рс   =  3.0                      3+-1  15рс   =5.0    5+-1   21     7.5       25  =9.0     9+-1  

Метод торговли основывается на том, что после обнаружения крепкого фита 

и околошлемовой силы на линии качество шлема зависит в гораздо большей 

степени от количества контролей, чем от общей совместной силы рук. А 

поскольку Формула предельно проста, то это число всегда может быть обоими 

партнерам подсчитано (если оно представляет для них интерес) в процессе 

торговли и нет необходимости запоминать ничего, кроме простейшей 

ФОРМУЛЫ. 

Как именно это может быть использовано в бриджевой торговле показано в 

заметках по этой теме. 

 

В реальном бридже интересно количество контролей не при фиксированном 

значении РС, а в диапазоне для конкретной заявки. В процессе дальнейшей 

торговле нужен механизм уточнения количества контролей в этом диапазоне. Он 

был предложен для систем с ограниченным диапазоном открытия (например, для 

различных модификаций ОЯ). 

 

Предлагается к рассмотрению, основанное на указанных методах, 

дополнение к стандартным способам торговли для хорошо сфитованных рук с 

околошлемовой силой (оно особенно удобно для систем с ограниченным 

диапазоном силы открытий). 

Сколь оно может эффективно работать показано как на отдельных 

соответствующих секвенциях, так и на сравнении контрактов, достигаемых этим 

методом и в реальных сдачах крупных турниров. 



 

Приложение 2. 

 Примеры реальных сдач с российских турниров – 22. 

Микст России. Апрель 2022. Парник. Всего 44 стола. 
В Контролях очень простой (можно сказать, примитивный) торг. Но почти никто не справился. 

 
Поставили 6Т. Интересно - как именно? 

Еще поставила одна пара и одна же пара 6БК. Из 44. Негусто. 

ОЯ: . 2Т 2Б/ 3Т(6-ка, минимум)/ 3Б(кю)/ 3Ч(кю) 3П(кю)/ 3БК ? 

И что знает Север, которому нужно принимать сейчас решение, о руке Юга? Может быть 

как та карта, что на диаграмме, так и до КВ Тхх Дх Д109ххх. Лучшее, что у него есть – инвит 

4БК. 

Если ориентироваться не на Милтоны, а на контроли, то с такой нужно принимать. 

 

ОЯ + Контр. 2Т 2Б/ 3Т(6-ка, до 13, норма 4К), 3Б(кю, 4+К)/ 3Ч(4+К) 3П(5+К)/ 4Ч(5+К) 

6Т/ пас.  

Ставя 6Т, N знает про 5Контролей (это Т и 3К) 13рс; Д быть по очкам не может. 

Большака нет. 

Если вместо одного из мажорных К будет Дт, то на 3П 3БК, а на 4БК(инвит) от Севера 

можно 6Т. 

(Вот проявился недостаток Контролей – не удается жестко вписать в алгоритм Д в 

козырях).  

Знает нет К в бубне, по 3 в пике и черве, Т бубен. И 5 в трефе от 3-2. 12! Малый шлемик. 

На максы можно рассмотреть 6БК, но он хуже 6Т. N известно, что нет Кб. С бубновой 

атакой в 6БК после отдачи треф, смогут собрать бубну. Поэтому даже на максы - 6Т. 

По мне – убедительный плюс для КОНТролей. 



 

 
Поставлено 30 шлемиков. Не поставили 14 (в том числе, ГГ, Шур, Шуднев, Матушко, 

Гомеров) 

ОЯ. 1П 4Т/…Рука Севера плохо смотрится: слабый козырь, ненужная Ф треф, сбоку лишь 

11рс. Правда, 4К и хорошая 4ка (на деле ненужная). Торможу 4П, оценивая «не лучше чем от 

импаса». 

Сплинтер при такой плотной 5ке в боковой масти плох. Лучше 2Ч(ФГ). Потом на 2П Юга 

3Б от N при столь слабой пике могут пообещать Югу, 2 туза без кю в трефе. Можно поставить. 

 

ОЯ +Контр. 1П 4Т(сплинт, 4+К)/ 4Б(кю, 4+К, без К треф) 4Ч(кю) 4П(4=К, то есть, 2 туза)/ 

6П. 

Тут у ОТВ. рука с краткостью. Сплинтер переводит торговлю в категорию «хорошо 

сфитованных рук», где применяем контроли. В открытии 1П ожидается 4 контроля. Поэтому, 

кроме сингла, для заявки низкиий сплинтер должно иметь не меньше 4К вне трефы (или Т треф 

и 3+К). С меньшими контролями ОТКР должен негативиться 4П, а с 4+ дать ближайший 

кюбид. Обычно в норме ОТВ. с 4=К ставит гейм, но тут (пика идет до конца) он при такой 

плотной черве и 5=фите насчитывает 12 взяток: ему известны либо оба красных туза, либо все 

покрывающие в минорах (бубну с руки снесем на черву всегда). 

Сплинтер без жестких требований к минимальному числу контролей не будет столь 

эффективен. 

Этим, возможно, и объясняются результаты в зале. – Убедительнейший плюс для 

КОНТролей. 

 



 

 
С сильнейшей атакой 50%+, иначе 100%. ГГ - 4П 

7 шлемиков на 44 столах. (20%!) Все выиграны на 13 взяток. 

 

В ОЯ: 1Т 2П(ФГ, ОЦ)/ 2БК 3Б(кю)/ 3Ч (кю в Т и Ч) 3БК/ 4П(рядовые 14рс, контракт или 

инвит?)  

Если инвит, то нужно принимать! Но так ли очевидно, что это инвит? 

Можно тут предложить и несколько других секвенций. Обязаны бы попадать в 6П. Свои 

50% есть.  

 

Контроли. 1Т 2П (13+, ФГ, масть слабовата, но компенсация 7ка)/ 3П (от второй фигуры, 

замыкает на 6 взяток, 4+контроля) 4Б (кю, в 2П ожидались 4+К, теперь 5+К)/ 4Ч(кю, 5+К) 6П 

(5=К)/ пас 

Что знал Север, ставя контракт? Кх пик, Тч и либо два минорных К, либо Т треф. Если 

Тт, то должен бы быть по очкам еще онер (на полном минимуме – лишь ТТК- мог бы торговать 

мягче). 

При 2 короля не хуже, чем от импаса (7+2+2+?); при Тт, если Дч – верхний, минорная - 

50%. 

Наличие и масть дамы при желании можно узнать заявкой 4БК (ответ натурально, с 

двумя – 6П). 

Юг, пасуя на 6П, знает ровно 10 контролей на линии. Может, защищая вилку, перевести в 

6БК.  

Максы же! Он знает у партнера от ТДВххх Кх Тхх хх. Но пустая бубна останавливает. 

От Севера возможны не 6П, а 5П (5=К, инвит). Нужна еще дама, или плотность-ценность.  

В этом случае инвит будет принят (дама есть, еще под Т и с В, т.е. много лучше, чем. Дб). 

6П! 

Еще лучше вместо 5П сразу 6П. Это означает К-нет (иначе ответил бы), макс, импасные 

шансы. (идеально бы 2 дамы, а не одна; но их и по силе быть не может.).  

Тем не менее, в зале было поставлено только 7 шлемиков. 

 

По-моему, в №№ 3(35), 4 (36) убедительное преимущество Контролей. Да и в №19 тоже. 

Менее убедительны и Ком.-№26 и №16. Они ниже (не столь очевидно) 

 

 

 



 

Командник. (2 условно интересные сдачи) 

 
Тур 8. Контроли не причем! 

Очень неплохая сдача для проверки возможностей и точности системы торговли.  

Реально в шлемике все, одни в 7БК без 1 (не сумели справиться со сквизом0. 

Турнир на импы и номинация игры не так существенна. (ГГ и еще 23 стола в 6БК, 10 в 

6Т)) 

Если 2Т-пресижн (трефа слабовата, но максимум (14), синглет и 5 контролей дозволяют), 

то Север сразу знает, что будем играть шлемик+(20рс), его задача проверить нет ли большака 

7Т. 

Вопрос 2Б и ответ 2П. Для большака ему нужно выяснить наличие ключевых фигур, 

которыми являются ТК пик (К треф по открытию не может не быть). Значит, можно 

согласовать пику (т.к. и 6БК тоже должны быть). Нужно форсировать. Ни 2БК(3БК), ни 3Т, ни 

3П – не форсируют. Форсинги - 3 в красную, но эти заявки натуральны, показывают сильную 

масть. Удача - 4БК! Должно быть Блеквудом на пике (т.к. трефу согласуют 4Т). Тут это 

устраивает. Если получим ответ 5Ч (2 ценности), то 5БК потребует показать короля (нет, 

младший, средний…). Итак: 4БК. 5Ч/ 5БК 6Ч (трефа и черва). Жаль. с двумя минорными в БК 

4+1+3+5=13, а с черва-трефа для 7Т нужен сингл в бубне (2Т не вмещают Д). Тогда будут 2 

убитки. Расклад не 2-2 около 60%, сингл именно в бубне -30%. В остальных 70% - половина, 

что идет импас бубен - 35%. Итого ~65%. 

Такой вероятности (кажется) хватает; это больше, чем 60% (точнее, чем 17 к (13+17) ). 

Ставить 7Т? Или нет? То, что с этими руками зал поставят малый очевидно! Решение -? 

(На открытых для 7Т нужен импас - 50%, а для 7БК – нужен еще и сквиз (~25%). Все 

идет!) 

Никто не справился поставить 7Т. На одном столе играли 7БК (атака - черва), но сели. 

30импов 

И торгуя Контролями, можно также все узнать, но тут и простого Блеквуда достаточно… 

 



 

 
Поставлено 15 шлемиков (выиграно – 6, все с руки Е.) 

ОЯ: 1Т 1П/ 2Т(?) 2П(5+ка, 7-9рс)/ 3П 4П(миним)/ 4БК (Блеквуд) 5Т(1)/ 5Б 5Ч(нет)/5П пас.  

Контр: 1Т 1П/ 2Т(?) 2П/ 2БК 3Ч(2+К)/ 3П 4П(2=К)/ 4БК (Ф1, контр. хватает) 5Т (Дт)/ 

???П пас/.  

Или: на 2П/ 3П (при норме+ (2+К) дай кю, иначе 4П) 4Ч (2+К)/ 4БК (и дальше также, как 

выше). 

С любыми двумя дамами (8рс) Е на 4БК должен ставить 6П (руки сильней быть не 

может!) 

Без дам – 5П, с одной минорной дамой натурально. На 5Б (Дб) Запад сам поставит 

шлемик, на  

5Т он будет знать, что шлемик не выше 50% (скорее, ровно 50) и будет принимать 

решение. 

А что с синглом, как отличить? Сингл (при 2=К) мог быть показан прыжком на 2БК (но 

не на 3П).  

У Е тут полный минимум, плохой козырь, но на заданный вопрос нужно отвечать! 

Запад знает до 5 козырных, 3 с убиткой в черве, три туза в минорах. Это 11, есть только 

Дт. Может поставить от бубнового импаса (нет Дб у Е). Вообще говоря, 6П от козыря 2-2 и 

импаса/экспаса. 

Шлемик хуже 50% но, как лежит, от Е случайно верхний От Юга нет атаки, кроме 

червовой. Собираем козырей и бубной к 10-ке. Либо ее берут, тогда 2 сноса треф (5+3+3+1) 

либо пускают, но тогда снесем трефу (взятки те же). От Севера кладет минорная атака, 

наиболее вероятная! 

Интересная сдача, есть ли серьезное преимущество Контролей? Спорно. Хотя описание 

точное! 

Вот на таких примерах хорошо видно, что часто они позволяют получить важную 

информацию, но решение все равно зависит от конкретного игрока. Ставить ли 50% (часто 

чуть хуже) шлемик? 

 

Были еще 2-3 интересные сдачи, не включенные в обзор, т.к. в любой системе проблемы в 

них оказывались абсолютно одинаковыми. 

Конечно 2-3 сдачи на довольно большой турнир не так много, но нередко именно они 

решают. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Командный ЧР-2022. (6 сдач). 

 
Березка: 1Ч 2Т/ 2Ч 2БК/ 3Ч 3БК/ пас или 1Ч 2Т/ 2Ч 3БК/ 4БК пас/ (трудно принять на 

мисфите). 

ОЯ (наше): (пас) 2Б 2БК/ 3П(черва, макс) 4БК/ 5П(2+Д) 6Ч (можно 6БК, тоже играть 

Югу)/ пас/ 

Но в 6БК и атаке черва гибкости нет. Поэтому играть нужно не в БК, а в черве. При 

ответе ТКД – тем более – без 6 червовых нет 12. После открытия 1Ч, между прочим, встать 

трудней На линии 29рс, рабочая масть 5(6)-1. Будет ли в Березке 4БК понято как верхняя 

черва? Наверно. Но достаточно ли сил на эту заявку? Вероятней – все умрет в 3БК. 

А шлем от импаса (1+6+3+2 =12) или трефа 3-3, если удастся ее проверить до хода в 

бубну от Е. 

Импас вероятней. Но при червовой атаке играл бы на то, что если Тт у Востока, то Кб у 

Запада! 

Любая другая сразу дает контракт. Можно надеяться на атаку W в пику, но по руке все же 

черва.  

 

А что в «Контроли»? Они покажут 8К. Можно решать –стоит ли проверять шлемик. 

2Б 2БК/ 3П 4Т/ 4Ч(если 3К, то без бубнового) На линии всего 8К. Шлемик не лучше 50%. 

Зато 4БК на 3БК после максимума 3П точно покажет верхний 6-карт и фигуру сбоку!  

2 стола играли 6Ч от Севера – безнадежный контракт! Но с червовой атакой угадывали 

план. (очевидно с открытия 1Ч – по мне крайне ошибочного). Остальные столы 3БК от Юга с 

пиковой. 

А щлемик от Юга достаточно высокопроцентный. Еще шансы при трефе 4-2 на пиковый 

импас. 

Сдача не имеет прямого отношения ни к ШТ, ни к Контролям. Но она показывает 

преимущества открытия 2Б (поменяй у Юга любую даму на К и торговля после 2Б неизмеримо 

проще!) с руками подобного типа. 6-ая черва стоит много больше 1-2 очков. И на 2Б 2Ч/ можно 

3Ч заявить.  

А в иных случаях это открытие имеет и немалый блокирующий эффект и 

ходоуказующий. 

Преимущество есть ли у Контролей? Нет, не безусловно и даже вообще сомнительно!. 

 



 

Тур 6. 

 
ОЯ (Юг, пас). 

1Т 1Ч/ 1П 1БК(7-9)/ 3Т(ФГ, расклад 4**5, 18+рс) 3Ч(кю)/ 3П(кю, и бубн) 4Т(фит, Д, наверно 

Тч) 

 Север считает у Юга есть Тч и Дт в раскладе от 4-4.  

Видит до 7 в козыре, 4 в ТК + импас пик, возможна Дп или Кч. Можно ставить шлемик. 

Контроли: (Юг –пас) 

1Т 1Ч/ 1П 1БК(7-9)/ 3Т(расклад 4**5, 18+рс, 6+К) 3Ч(кю, фит, 2+К, длина червы N не 

интересует)/  

 3П( 6+К) 3БК(2=К)/ 4Т(7+К) 6Т(контракт с руки Севера, двух потерь нет)/ пас 

Видится, что есть заметное (серьезное) преимущество у Контролей! Или спорно? 

В зале лишь 4 трефовых шлемика (плюс Воробьиный большак, но не была угадана пика) 

 

 
В ОЯ: 12 напротив 19. Шлемик не поставлен (только 4П) на 2=х столах из 12.  

1. 1П 2БК(инвит+, фит)/ 3П(мин) 4Т/ 4П(совсем минимум) 6П(ОК)/ пас 

Не хватает 2 Королей, но 31+рс на линии. У Севера под тремя тузами валеты так что Д устроят 

Как лежит, нужен импас червей. Если он пройдет, то всегда убитка треф. Почти 50%. 

2. пас 1Т/ 1П 2Т(отвр)/ 2БК(9-11, 5332) 3П/ 4Б(кю) 4Ч/ 4П 5П(инвит на козыря)/ 6П пас/ 

или   3Т(9-11, 5(**)4) дальше также 

В ОЯ: + Контроли. 



 

3. пас 1Т/ 1П 2Т(отвр)/ 3Т(9-11, 5(22)4) 3П/ 4П(нет 3К) 5П(инвит на 2К и усиление)/ 6П 

пас/ 

Пас поскольку только два Контроля (при норме в 1П – 3). Все еще покажем, если будет нужно. 

После пас прием несомненен, макс силы, хороший козырь, 3 дамы, ждать лучшей руки нельзя. 

В Контроли контракт ставится с открытыми глазами. В ОЯ – по вероятности.  

По факту нет очевидного плюса у Контролей, но в них шлемик ставится с много большим 

основанием! 

 

ФИНАЛ (Тур 12) 
 

 
9рс (4к) против 19рс. 

В Березке: (Если Е не откроет до зоны 2БК –миноры) Пас 1Т/ 1П 2Ч/ 3Ч 3П/ 4Б 4Ч/ пас  

(после начального паса Юга шлемовый потенциал в сдаче N просматривается с трудом) 

Контроли: Пас 1Т/ 1П 2Ч/ 3Ч (2+К, иначе сразу 4Ч) 3П/ 4Б(3+К) 4Ч(5=К)/ ? 

N известно про 2 кюбида (Тп и кю бубен). Имеет 6 в Ч, 3-4 в пике и марьяж треф. Как 

узнать класс кюбида бубен? Не вижу! Поэтому 4Ч. Теперь решение за Югом. Он знает про 

ровно 9К на линии. 

Есть ли надежный пятый уровень? Можно ли пригласить партнера и как? В ПАСе до 4 

контролей. 

Потенциальные (дополнительные) взятки – отработка пик (обнадеживает кюбид пик, 

вероятно Кх) и убитка бубен коротким козырем. В контролях у нас нет точно Тт и одного 

минорного К. 

Показать, что у него 4=контроля, Юг может заявками 4П, 4БК и 5Б (эта слишком высока). 

Партнер по своим контролям поймет, что 4К партнера – это 2 туза и должен понимать, 

что, имея Тт, заявил бы натурально 5Ткак младшую масть. Поэтому 2 другие заявки это тузы 

пик и бубен. 

Торговля давно идет на черве, поэтому 4П не масть, а описание и привлечение внимания 

к пике. 

Понятно, что без кюбида в трефе на эти заявки он заявит 5Ч, а с Кт будет понимать, что 

атака в бубну от Е сразу ведет к двум потерям. Значит, должен быть у Юга другой шанс на 

реализацию контракта. Очевидно – пиковый! И при КД пик у Севера этот шанс вполне реален.. 

6 червей, 4 пики, Тб и трефа если КД ) У партнера нужна рука ТВхх(х) Вхх Тх хххх. 

На заявку 5м – Север ставит 5Ч – окончательный контракт (минимум 2 потери в 

минорах). 

А на 4П (и 4БК) waiting-инвит или прыжок в 6ч. Можно выиграть, благодаря качеству 

фита Юга. 

(Тб, Тч, КД пик, 10ч, убитка пики дамой, по козырю на стол и 2 сноса на пики). 



 

Контроли имеют вполне убедительное преимущество! Но найти все это за столом очень 

непросто. 

 

Тур 14. (F3). 

 
20 (7К) против 11 (4К). Фит 5-4 (от 4-4) Казалось бы, в Березке/ОЯ нет проблем, однако:  

1Т 1Ч/ 2Т(отвр.) 2П(4-ка, макс)/ 2БК (о раскладе) 3Б(от 4-4)/ 4Т(кю, фит Б) 4Ч(кю)/ ??  

И на 4БК (Блеквуд) ответ (при 2 из 5) 5Ч вынуждает играть 6Б. Можно пойти на такое 

решение. 

Но с13рс в руке Е ТКх ДВ10х 109хх Кх или КДх КДхх 10ххх Кх (ответ 5Т), а шлемик не 

хуже. 

В очередной раз Блеквуд, отнимая место у партнерской торговли, только вреден! 

Так или иначе, но шлемик 6Б был заказан только на половине столов и на всех посажен! 

И впрямь, с атакой 9 треф, сделанной на 3х столах, можно выиграть лишь на ошибке 

соперника: Туз треф, отбор козыря и пик и ход 10-й треф к валету. Теперь Север впущен.  

Но он может продолжить трефой, давая один снос с руки, что недостаточно. По-

прежнему нужно угадывать положение дамы червей. Но если он пойдет пикой в двойной 

ренонс, то контракт.  

Да, при квалификации участников финала это должно быть очевидно. 

Но почему бы не попытаться! Ничего не теряем, а что только не случается в напряженной 

борьбе. 

 

Контроли:  

 1Т 1Ч*/ 2Т(отвр.) 2П(норма 3+К)/ 2БК 3Б(от 4-4)/ 3Ч 3П(3+К)/ 4Т(7+К) 4Ч(4+К)/ 

4БК(7=К) ? 5Б/ п 

(1Ч* - играя смешанную преференцию, показывать такую пятерку Б, форсируя гейм 

наглость. При 

перемене мест королей пик и бубен – 2Б возможны. Вот тогда заказ шлемика становится 

легким). 

Пояснения к дальнейшим заявкам. 

2БК – вопрос о раскладе без 4ки Ч. 3Ч - согласование 4+ бубен. 3П – контролей не 

меньше нормы (т.е. 3+). В Отвротке (17+рс) норма - от 6К. С 6= заявка 3БК (бубна уже 

согласована заявкой 3Ч). 

Значит, 4Т – это 7+К. 4Ч – кю, контролей в руке 4+. 4БК – больше контролей нет (7=), 

поиск еще какого-то усиления для 6Б. 5Б - не нашел усиления (а мог и спасовать на 4БК, зная 

про 10 взяток) 

Считая, что фит 4-4, когда он найден, даем сразу, такие 3Ч – кю на бубне (Е же видит, что 

кю в пике у W нет, хочется его получить; и по этой причине с червовым 4фитом он сразу 



 

заявил бы 3Ч, будучи заинтересован в получении пикового кюбида, без которого шлемик 

вообще невозможен).  

Дальше - ближайшие кю, показывающие наличие сверхнормативных контролей.  

Заявка 4БК запросила какого-либо усиления. При столь плохом козыре один Вч 

недостаточное усиление и Е следует показать их отсутствие заявкой 5Б (с любой дамой он 

поставил бы 6Б). 

Снова информации в Контроли больше, но недостаточно для однозначного принятия 

решения. 

Ставить такой контракт, вообще говоря, нужно, а уж, как легло, заранее знать не дано. 

 
12 против 18. Но 4 К против 7К. А 11 Контролей – это, как известно, серьезно. 

В ОЯ – пресижн 2Т 2Б/ 3БК (верхний 6-карт треф + 1+К) 4Т(?)/ 4Ч(кю) 4П(кю)/ 5Т(все ) 

.6Т/ пас  

4Ч показали кю. 5Т отсутствие иных ценностей (иначе 4БК) и тогда есть метод уточнить 

где они. Поставлены 6Т. По торговле есть 6 треф, две червы, возможна убитка третьей. Больше 

фигур уW нет. Но если у него дабл в бубне, то контракт от бубна 3-3 или от импаса Д пик. Это 

36% + 50% от оставшихся 64% на импасе пик (около 68%)! При сингле бубен весьма вероятна 

трешка червей.  

Можно сыграть на двойной резке в бубне (76%). Но шлемик поставлен лишь на половине 

столов!  

Почему их так мало – непонятно.. Возможно, нет конвенции, показывающей верхнюю 

трефу (или возможно, натуралка с 1Т и минимум. И тогда 20рс на мисфитах)) 

 

В контролях: 2Т 2Б/ 3БК 4Т(4+К)/ 4Ч(4=К) 4П(5+)/5Т(все) 6Т (на максы - 6БК)/ пас 

Контроли –практически также: все зряче, все считается. Но преимущества 

над ОЯ не видно.  

Кубок России. Челябинск. Май 2022. (3 сдачи). 
 

В зале поставлены 5 шлемиков 6БК и 3 шлемика 6Б (из 26 столов). Меньше одной трети. 



 

 
ОЯ. 1Б/ 1Ч 1П/ 3Т(ФГ, от 4-4) 3Б(5-ка+, нет 3Ч)/ 4Б(3=фит) 4П(кю)/4БК (кю) 5Т(кю)/6Б пас/ 

3Т – черва чаще 5ка (или сила 16+рс, т.к. напротив 14- и мисфит). 3Б –5ка, не полный 

минимум. 

4Б- фит (с негативом от Е 4БК). 4П – кю. 4БК- усиление (ни в коем разе не Блеквуд). 5Т – 

хорошая рука (тут за счет плотности бубны), т.к. с минимальной – еще есть заявка 5Б. Не 

вполне определенный торг! Поэтому и так мало шлемиков (всего -2 в Батлере). 

 

В ОЯ+Контроли  

1Б/ 1Ч 1П/ 3Т(ФГ, 4+К) 3Б (фит, всё как выше)/ 3Ч(кю, 5+К) 3П(кю, 4+К;)/ 4Т(6+К) 6Б/ пас 

3Б – описание руки, 5-4. 3Ч – известно, фита в Ч нет; кю ниже гейма согласование бубны 

(3=фит) , интерес к ШТ подтверждает, не менее 5К. 3П; 4Т(6+К, с 5= ставит 3БК, передавая 

инициативу Е). 

6Б – предложение ОК, ровно 4К (с 8-ю партнер сам поднимет). W знает – не хватает 2 

контроля. 

По фиту Тб – должен быть (нет Тб, то хватит Вб: пики с убиткой 3, червы 3+, бубны 4, трефы 

2). 

Если нет Тт, то играем от Е, трефу снесем на Ч. Если Тч – переколотим пику и 4+1+5+2=12.  

Если не хватает 2 мажорных короля, то 5 взяток в тузах и 7 на убитках. Всегда -12, только 

считай! 

И если чего-то не хватало бы, то есть еще два уровня для выяснения ценностей. 

Очень серьезное преимущество КОНТРОЛЕЙ. 

 

 
Открытие 2БК – 2 минора. При таких фитах рассчитывать, что дадут играть минор низко 

не стоит. 



 

Поэтому вопрос лишь в том, какой назначить. Потери, скорее всего, в любом будут те же, 

но на 5Т с ограниченным фитом интервенция на такую высокую заявку менее вероятна. Да, и 

атака в трефу может оказаться лучше. Дальнейшее развитие торговли, если оно будет, 

непредсказуемо. Равно и результат сдачи. В защите у нас до 2-3 в минорах и, возможно, фигура 

партнера в мажоре. 

2БК пас 5Т ? (Но с др. стороны 5Б выше и отнимает эту заявку у Севера на ренонсе…) 

На втором столе законтрили 5Б. Также, видимо, законтрят и 5Т. Ход в бубну, даже после 

атаки Тп едва ли найдут. Значит, результат будет такой же. Действительно у оппов в любом 

мажоре 11 вз. 

Но контракт 5Т никто не играл (может быть, и пытались!?) 

С бубновой атакой можно выиграть и шлемик в мажоре. Кто-то от него защитился 7Б, а 

кого-то посадили трефовой атакой с руки Юга. Хорошая СДАЧА! 

Контроли – не причем! 

 

Паттон. Тур 9. Торговля большого шлема. 

 
Большой шлем не поставили 30% столов. В этом паттоне 10 не давали плюса, потому 7Ч 

лучше! 

По открытию W 1Ч в нашей натуралке для Е ничто не предвещает (но и не исключает) 

шлемика. 

1Ч 2БК(Ф1, инвит+, 3+фит)/ 3П (ФГ) 4БК*(Бл.)/ 5Б(3) 5П(? о Д)/ 6Ч(Д + Кб или два 

других) 7Ч /  

4БК* – наглость (ошибка), т.к. с рукой ТКДВ КДххх х Вхх ответ 5П (2+Д), а 6Ч нет 

НИКОГДА! 

Можно 1Ч 2БК/ 3П 4Б(кю)/ 4БК(Бл) 5Ч(2) 5БК(? о К)/ 6Ч(Кб или два других) пас/ (не 

видно 7Ч) 

Или 1Ч 2Т(10+)/ 4БК(Бл) 5П(2+Д) и обречены играть в трефе, что неприемлемо в паттоне. 

В сильной трефе – не знаю, кроме Blue team. Там, насколько могу вспомнить:  

1Т(17+) 2Б (4-5К, форс ШТ)/ 2Ч(4) 3Т (5ка с Ф)/ 3Ч (5ка) 4Ч (3=фит)/ 5БК (инвит) 7Ч(5 

контр)/ пас 

 

В ОЯ: 1Т 2Т(10+)/ 2Ч (ФГ, от 14) 2БК(wait.)/ 3Ч(16+рс, 5-ка) 4БК и те же проблемы что 

выше. 

В ОЯ с Контролями. 

1Т 2Т(10+)/ 2Ч (ФГ, от 14) 2БК(wait.)/ 3Ч(17+, 5-ка, 5+К) 4Б(кю на Ч, 4+К)/ 4П(6+К) 5Б 

(5+К)/ 5П(7+К, иначе есть инвит через 5БК) 5БК (еще что-то, беспокоит Дч)/ 7Ч (есть ДЧ)/ пас 

Пояснения: 

В 2Т – норма 3+К; 2Ч – максимум из 12-15 или 16+; норма - 4+К; 2БК – waiting. не усилил 

(3+К) ), ? о раскладе ; 3Ч -16+рс, 5ка Ч, 5+К; 4Б – кю, 4+К (при 3=К 3БК/4Ч); 4П – кю, 6+К;  

5Б – кю, 5+К; 5П –кю, 7+К; 7Ч (5-ка треф и непоказанная Дт). 

Уже после 5Б Запад знает о 12 контролях, фите и 5-ке треф (возможны 4-4 в минорах).. 



 

После 5П о 12 контролях знает и Восток. Но каждый хочет получить подтверждение о Д в 

масти партнера. Поэтому и заявляются практически лишние 5П и 5БК.  

(Запад еще ищет нельзя ли избавиться от зависимости от Вч в 7Ч переводом контракта в 

7БК.) 

Будь у Востока В треф, а не Ч он должен бы пойти в 7БК. Но тут 7Ч выигрывает и при 4-1 

трефа. 

Большак должен ставиться в любой системе. Почти все и справились. Но все же – не все. 

И ставить большак не видя, как именно должны быть взяты все 13 взяток – плохой стиль. 

Тут вполне ощутимое преимущество КОНТРОЛЕЙ. 

Кубок Зимницкого -22. Тур 11. 
 

 
Поставлены 1 большак, 5 шлемиков, 6 геймов. По картам СЮ, очевидно, нужно 6П 

(75%)! 

Попробуем представить себе торговлю, скажем, в Березке. 

1П 2Т (ФГ)/ 2П(6-ка) 3П (инвит к ШТ)/ 4Т(кю) 4Б/ 4Ч 4П (все показал; а все ли?, такой 6-

карт!)/ пас (и кто знает что там за 6-ка против таких фосок? На линии от 26рс лишь)   

 Или же иначе (по мне так лучше), но это не по этой (столь любящей экономию!) 

системе? 

1П 2Т (ФГ)/ 3П(6-ка, ~15рc) / 4Т(кю на П) 4Б/ 4Ч 4П (тут точно все показал)/ Ну, все же 

6П 

Юг знает про силу, но не был ли один (черва) кюбид краткостной? Наверно можно и 5П. 

Пасовать на 4П с такими контролями (опять Контроли) тут неверно. Выбор из 5П и 6П. 

Но все же это с таким своим козырем малоприятно. Возможно, поэтому в протоколе 6 

геймов? 

 

А как могла бы (должна?) развиваться торговля в сдаче в ,системе Контроли на основе 

ОЯ? 

Однозначно! 1П 2БК/ 3Т 3Б/ 3Ч 3БК/ ? 4БК 6П/ 

1П – ОЯ (норма 4К); 2БК – инвит +(10+рс, от 3К); 3Т(кю, 4+К); 3Б(4+К, с 3=К - заявка 

3/4П); 3Ч(5+К); 3БК( 4=К, усиление дамами/длиной). При ровно 9К Север тормозит в 4П. Но 

тут 

он знает о 10= контролях на линии, фит 6-3, К хватает. Сила от 28рс (у Юга 4К +1-2 

Дамы).  

Можно и через 4БК показать инвит (с 10=К), который с двумя дамами должен быть 

принят. 

Но правильней показать еще одним кюбидом, что контролей целых 6, что большая 

редкость в 1П. Уж тогда у Севера не останется сомнений – 6П в худшем случае от одного из 

двух импасов – 75%. 



 

 

Можно считать и иначе. Ожидаемо у Юга Т и пара королей. Если не хватает двух 

минорных, то 6 пик, 2 в черве и 2 туза. 10 взяток. Если еще 2 дамы, то уже (почти) 12. А 

меньше быть не должно! 

С одной Д (ровно 12рс, зная о 27 на линии, приглашать без, хотя бы КДВх через 3БК, не 

должен). 

Если у Юга контроли в 4-х королях (и хотя бы одна дама, 14рс), то шлемик не хуже 

экспасного. 

Чтобы защитить К бубен можно его переставить в 6БК, которые будут играться от Юга. 

Еще удобней, если начало торговли как в «2 на 1», где заявка 2Т – ФГ. Тогда 

1П 2Т (ждем 4+К)/ 3П (15+, 6-ка, 5+К) 4Т(4+К) 4Ч(5+)/ 4П (4=К) 5Т(6=)/ 6П(10 на линии)  

Как видно из Протокола, больше половины пар не встали этот 75% на открытых руках 

шлемик. 

 

 

Вроцлав. ЧЕ. Финал. Предпоследний сегмент. 

 
Окончание торговли, не поместившееся на диаграмме: пас 6Т пас 6Ч/ пасы Без 1. 

На линии 32рс (даже не совсем равномерных), но не хватает ровно двух тузов.  

Торговля в натуралке на диаграмме. Оказались в шлемике без двух тузов. В чем причина?  

Да все в том же! Успех в мастевом шлемике зависит намного больше от контролей, чем 

от рс! 

Тут Югом показано 20-21рс, этой силе соответствуют 7+ контролей. Но тут их только 6.  

Севером показано 11-12рс. Ожидаемое количество контролей более 3. На практике их 

лишь 2. 

Конечно, проверить наличие можно было Блеквудом, но такая подлянка неожиданна. 

Торговля этой сдачи в ОЯ: 1т 1Ч / 2Т(?) 2БК(5-ка макс)/ 4БК (сомнительны) 5Б (0)/ 5Ч пас  

А будет ответ – 1 туз (Тт вместо КД)? И поставит шлемик, А многим ли контракт лучше? 

Или после 2БК 3Ч(дай кю) 4Т/ 4Б 4Ч (а не 4П? 12рс, сингл)/ 4БК… Если это Блеквуд, то 

удержатся). Но после многих кюбидов часто разумней 4БК играть как Турбо, ДИ (или их 

аналог). 

Но представим, что в руке Севера нет дамы в миноре. По формальному признаку в рс эта 

рука в ответе на отвротку тоже максимум заявки 1Ч (10рс).  

Однако после Блеквуда оказываемся на пятом уровне, который уже не гарантирован.  

 

В ОЯ+Контроли все предельно просто:  

1т 1Ч / 2Т(отвр) 2БК(5-ка макс, норма 3К)/ 3Ч 4Ч (менее 3К)/ пас (на линии лишь 8К) 

(или, точнее, 1т 1Ч / 2Т(отвр) 2П(5-ка мин, норма 2К)/ 3Ч 4Т (2+К)/ 4Б 4Ч (2=К)/ пас) 



 

Встали (на 32п!) в 4Ч ниже некуда! В Контроли можно (но не нужно) себе позволить 

показать максимум. Хотя правильный ответ (4455) на отвротку (как с дамой треф, так и без 

нее), с такой рукой 2П (нет 3-х контролей).  

 

Отсюда следует важное (несколько лет уже его использую и ни единого разу это не было 

плохо!) уточнение для Отвротки в обычном ОЯ (она всегда форсирует гейм). 

 

Ответ «максимум» на отвротку с 5кой (верное свидетельство, что играть будем в масти и 

вероятно начнется ШТ) должен даваться только при числе контролей не менее нормативного. 

Норматив (в максимуме на отвротку - 10рс) это 3+ контроля.  

Значит, если их нет, то, несмотря на количество рс, рука не должна описываться как 

максимум». 

Если партнера устраивают некоторые руки и с двумя контролями, то он продолжит 

исследование и все удастся показать, если ему двух контролей мало, то он затормозит, 

поставив гейм. 

 

 

 

 

 

 

 


